附件：
开学季,学校安全7大风险!
(请提醒身边的老师、学生和家长!)
近日，一则“山东临沂一名18岁女生得知被电话诈骗骗走9900元上学费用后猝死”的消息让人扼腕痛惜，青春的梦想还未来得及实现，就被冷酷狡猾的电信诈骗永远夺去了绽放的机会。
开学在即，最令人担忧、惋惜的话题，就是安全；
最容易令家长、老师、学生们忽视的事情，往往也是各种安全风险。
新学期，新气象，新开始，老师、学生们都跃跃欲试，高兴、激动、快乐…… 
但身边的安全隐患，却可能就在师生的高兴、快乐情绪下潜伏、被漠视；
车流加大，初到新学校，对交通路况不熟悉，或引发交通事故风险；
人群聚集，学生扎堆，或导致流行性疾病发生；
新同学往往处于磨合期，或导致各种校园欺凌事件的发生。 
今天，我处根据中国人民大学危机管理研究中心发布2016年9月开学季学校风险预警清单，结合高校实际，向各位师生郑重提示开学季七大风险： 
请各位同学、老师、家长一定注意！ 
提醒身边的人！ 
安全第一，安全是福！  
风险一：校园设施问题致学生伤亡
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1、风险描述及案例：学校设施不达标，或存在安全隐患
今年，塑胶跑道“释毒”伤人的事件不断见诸媒体。北京、江苏、四川、浙江等地都相继曝出校园“毒跑道”因释放出刺激性气体伤人事件。 
其中很大部分原因是由于一些不法承包商在施工过程偷工减料、以次充好，随着夏季来临气温升高，这些问题跑道更容易“毒性大发”。 
>>>> 风险等级：高危
保卫处点评：
由于标准含糊、甚至没有硬性标准，校内装修、采购教具等都可能导致校内超标中毒风险。虽然存在量变引起质变的过程，但一旦爆发都为较大规模的群体中毒事故。可参照欧盟等严格指标进行防范，可以起到防微杜渐、防范于未然的安全成效。 
风险防控：
不要让学生裸露的皮肤与塑胶跑道做“亲密接触”。即便是一块安全合格的塑胶跑道也会含有一定量的重金属。 
2、风险描述及案例：焕然一新的教室可能是“投毒手”
校园经过暑期装修，某些工程刚竣工或未竣工，容易出现室内异味、悬吊物坠落等问题，有害学生健康或伤及学生。 
2015年8月26日，兰州某学校在开学后几天，不少学生出现头晕、恶心、流眼泪等症状，原因是学校在暑假期间新粉刷了学校的教学楼，在墙面仍留下了刺激性的气味。 
>>>> 风险等级：高危
保卫处点评：
校舍装修、购置新教具等多项行为都有可能直接导致此类校内化学品超标中毒风险。且一般导致较大规模的群体中毒。 
风险防控：
国家有相关规定，学校设计所采用的装修材料、产品、部品应符合现行国家标准《建筑内部装修设计防火规范》GB 50222、《民用建筑工程室内环境污染控制规范》GB 50325的有关规定及国家有关材料、产品、部品的标准规定。 
3、风险描述及案例：学校设备也可能造成危险伤害
校园经过一个暑期的空置，某些设施可能松动、老化，发生建筑物坍塌、坠落等，伤及学生。 
2015年9月4日，是济南大学2015级新生入学报到的日子，但是当天在学校礼堂里，一名女大学新生却被礼堂楼顶坠落的天井盖砸中，不幸当场身亡，女孩的母亲腿部也被砸伤。 
>>>> 风险等级：高危
保卫处点评：
学校由于大意或者不够重视校园基础设施的维修和维护才导致此类悲剧发生。所以，学校应引起足够的重视，放进整改规划，在限定的期限内完成隐患消除的整改工作。 
风险防控：
针对校园内一些老旧设备要及时进行维修和整改，如发现安全隐患要及时更换设备和器材。 
学校在开学前期，要进行一次校园安全隐患大排查，将一些校园死角和盲点彻底清查一遍以保证学生开学后能正常安全使用校园公共设备。 
风险二：学生运动出现意外伤害
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风险描述及案例分析：学生参加军训、运动等锻炼，或发生意外
经过一个假期，学生久未运动，忽然高强度的运动锻炼或引发意外。 
2016年8月13日，陕西泾阳县气象局发布严峻的高温橙色，陕西泾干中学的暑期军训仍在继续。学校一名16岁的少年军训期间猝死。而在4天前，这所学校有另一名高一学生也在军训中猝死。 
>>>> 风险等级：高危
保卫处点评：
学生经历暑假休息尚未恢复体力，参加运动会、军训、体育锻炼等活动时，可能发生中暑、肢体拉伤、猝死等意外事故。 
风险防控：
①训练或锻炼时要选择时段，尽量选在早上或傍晚温度不那么高时，避开一天中最热的午后时段训练； 
②及时休整，运动一段时间休息一阵子，保证多频次休息，体能就不会透支； 
③要及时补水、补液，高温天气下的运动过程中，人体会大量出汗，流失电解质，不及时补充的话就会导致电解质紊乱，这时要多喝水、喝一些运动饮料，保持动态平衡。 
风险三：交通事故致学生意外伤亡
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风险描述及案例分析：新学期车流大、不熟悉路况，或引发危险
开学期间，校园因学生及家长人数众多、车辆密集，易引发交通事故； 
新生对校园及其周边交通不熟悉，易出现交通事故； 
2015年9月7日，商丘2名女大学生刚开学遇车祸。
2013年9月12日晚，某大学一勤工俭学生坐在三轮车上，因席子掉到地下，下车捡物品时被一摩托车撞成多处骨折、肇事者也摔重伤，双双送医院抢救。
>>>> 风险等级：中高危
保卫处点评：
随着社会经济的发展，机动车数量激增，交通事故频发。我校东西校区所处区域交通便利，走出校门便是宽敞的马路，道路上车辆流量大、行驶速度快。校门口常常是人车交错，交通状况复杂，安全隐患很大。同时，学校处于建设、发展期，与外界交往、交流密切，校园内私家车明显增多，各种施工车、公务车、货运车也进出校园频繁，校内交通安全不容忽视。
新学期，校园附近“黑的士”、“黑摩的”等出现较多，易引发交通事故。 
风险防控：
加强学生交通安全教育，提高安全意识，反对各种交通陋习，不乘坐三轮车、摩托车等三无车辆。 
风险四：电信诈骗、网贷陷阱下的谋财害命
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风险描述及案例分析：花季女孩遭遇电信诈骗，不堪打击猝死
每到开学前期，各种电信诈骗，网贷陷阱泛滥。近日，山东女孩徐玉玉的遭遇牵动着全国人民的新。18岁女孩徐玉玉今年刚参加完高考，被南京邮电大学录取。 
开学前，她接到电话诈骗被骗走9900元上学费用，在报警回来的路上呼吸心脏骤停，最终抢救无效去世。据悉，骗子是以发放助学金的形式行骗。 
>>>>风险等级：高危
保卫处点评：
近年来，社会风险渐渐渗入校园，常见的有高校招生骗局，新生遇到短信、网络或上门的推销诈骗，申请学生资助、助学贷款、困难补助，缴纳学杂费环节中遇到电话、短信或网络的诈骗；校园网贷乱象，出现暴力催收、高利贷陷阱、过度宣传等情况。 
风险防控：
教育部郑重提醒大学新生谨防以发放助学金等为名的欺诈恶行，提醒广大学生尤其是大学新生，无论是哪个单位或者个人提供资助，不应要求学生到ATM机或网上进行双向互动操作。如有类似要求的，请先向老师和当地教育部门咨询，千万不要擅自按照对方要求操作转账，以免上当受骗。 
风险五：流行性疾病泛滥，学生聚集易中招
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风险描述及案例分析：学生聚集，或引发群体性感染
开学季，也是流行性疾病高发季，学生聚集，存在群体性感染的可能性。 
2010年9月13日，广州两所学校出现70多个聚集性红眼病病例，疑在车上交叉传染所致。 
>>>> 风险等级：高危
保卫处点评：
学生集中返校，可能加剧流行性疾病的蔓延，引发学生群体性感染。 
风险防控：
①学习了解卫生防病知识，树立传染病的防病意识。 
②合理安排好休息，做到生活有规律；注意不要过度疲劳，以免抗病力下降。
③合理体育锻炼，增强机体抵抗疾病能力。
④开窗通气，尽量减少到空气不流通、人多拥挤的场所。
⑤注意个人卫生，养成良好的卫生习惯，饭前便后要洗手、不喝生水、不吃不洁净的食物，把好“病从口入关”。 
⑥出现发热或其他不适症状及时就医；到医院就诊最好戴口罩，回宿舍后洗手，避免交叉感染。 
风险六：食物中毒引发学生受伤
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风险描述及案例分析：学校食堂卫生不达标，学生或成为受害者开学季，学校食堂刚刚投入使用，若不加强安全管理，或存在各种隐患，导致卫生不达标，引发食物中毒等问题。近几年发生的开学季食物中毒事件包括： 
2015年9月18日，黄山市一学校发生疑似食物中毒； 
2015年9月16日，泉州金山校区学生疑似食物中毒 数十人出现症状； 
2012年9月21日，湖南省一学校12名学生饮用了蜡样芽孢杆菌超标的“学生奶”而中毒。 
>>>> 风险等级：高危
保卫处点评：
开学季，由于食堂卫生管理的风险，食物变质、食物之间化学反应、操作违规违章等因素，均易导致食物中毒风险，且一般导致较大规模的群体中毒。学校通常负有直接责任。 
因此，事前要做风险评估工作，虽然面子上不好看，但是有益于提前规范，能切实有效得降低风险。 
风险防控：
1、据《食品安全法》，学校从食材单位订购食材，应当从取得食品生产经营许可的企业订购，并按照要求对订购的食材食品进行查验。 
2、根据国家相关规定，学校的食堂应包括学生餐厅、教工餐厅、配餐室及厨房。走读制学校应设置配餐室、发餐室和教工餐厅。 
风险七：校园暴力事件，开学容易多发
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风险描述及案例分析：校外暴力侵害，给受害者身心留阴影
2015年8月，全国发生多起少女失踪遇害案件。8月9日，20岁的女大学生高渝在重庆“搭错车”不幸遇害。8月21日，22岁的女大学生小金在济南被黑车司机绑架、囚禁4天，并惨遭殴打、性虐；8月28日凌晨，江苏吴江19岁女大学生高秋曦失联半个月后确认遭抢劫被杀害；8月29日上午，浙江金融职业学院的21岁女孩王金芳从家中出门办事，遭抢劫被抛尸水坑。
>>>> 风险等级：中危
保卫处点评：来自校园外暴力侵害成为校园之殇。开学初期，学生在校外兼职、消费、娱乐过程中，受到欺凌现象容易发生，尤其是新生更易出现矛盾，引发冲突，致学生受到伤害。大学生受伤害情况从全国高校看，各种类型的伤害大学生案件、事故每年都以数以千计发生，其基本情况有两大类：一是因不法之徒的违法犯罪侵害引发或转化的大学生生命伤害。例如，流氓滋扰、寻衅滋事、拐卖女生、殴打、性侵害以及抢劫、盗窃等。二是因违反治安管理规定或因具体矛盾处理不当转化的大学生生命伤害。例如，参加邪教组织，误入非法传销，打架斗殴或在公共娱乐场所、公众聚集场合发生的矛盾，学习、生活中产生的摩擦，校外社交活动中发生的纠纷等。
风险防控：
1、尽量减少、避开遭受侵害的因素和环境。
2、拒腐蚀、提高免疫力。大学生人身生命受伤害，有时候是自身存在的不良习气、健康思想、不道德行为引起的。因此，大学生要减少或避免人身生命伤害，还要自觉拒绝不健思想的侵蚀
3、正确应对所发生的各类侵（伤）害，及时报警。
保卫处
                                    2016年8月31日
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